
 

Gemeinde Lüdersdorf 
 

 

Niederschrift 

Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur und Sport der 
Gemeinde Lüdersdorf 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, 23.01.2025 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:11 Uhr 

Ort, Raum: im Musikraum Grundschule Herrnburg 
 
Anwesend 
 
Vorsitzende/r 
Matthias Hamann  
 
Mitglieder 
Andreas Reiher  
Nina Strugalla-D'Costa  
Anett Frank  
Mirco Friske  
Stefan Petersen  
 
Protokollführung 
Katja Rathke  
 
 

Abwesend 
 
Mitglieder 
Karl Borrmann Entschuldigt 
 
 

Weiterhin anwesend 
Frank Rathke (2. stellvertretender Bürgermeister), 
Annett Wolf, Mitarbeiterin des Amtes Schönberger Land 
 

Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 
 

 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 
 



  
 

  
 

3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 
 

 

 

4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 05.09.2024 
 

 
 

5 Einrichtung einer Internetseite für Vereine inklusive 
Veranstaltungskalender 
 

 

 

6 Rückblick zu Tagesordnungspunkten des Ausschusses für 
Schule, Jugend, Kultur und Sport 
 

 

 

6.1 Tool-Lösung 
 

 
 

7 Beratung über Themen der Gemeindeentwicklung 
 

 
 

8 Informationen und Anfragen 
 

 
 

8.1 Zustand der Container der Regionalschule Wahrsow 
 

 
 

8.2 Hitzeschutzplanung für die Schulen in Lüdersdorf 
 

 
 

8.3 Unterbringungsmöglichkeit von Notausrüstungsgegenständen 
 

 
 

8.4 Kita-Portal 
 

 
 

 
 

Protokoll 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung, der Anwesenheit sowie der 
Beschlussfähigkeit 

 

Herr Hamann begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 

 
 

2 Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerfragestunde entfällt mangels anwesender Bürger. 
 
 
 

 
 

3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge zur 
Tagesordnung  

Folgende Punkte sollen mit in die Tagesordnung aufgenommen werden. 
Frau Frank schlägt als TOP 5 Einrichtung einer Internetseite für Vereine inklusive 
Veranstaltungskalender vor, um so die Öffentlichkeitsarbeit über eine Webseite zu 
verbessern. Ziel ist es, die Arbeit und Termine aller Vereine abzubilden. Alle anderen TOP 
verschieben sich entsprechend. 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf genehmigt 
die geänderte Tagesordnung. 



  
 

  
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en 

6 0 0 
 
 

 
 

4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 05.09.2024  
 

Beschluss: Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf 
bestätigt die Sitzungsniederschrift vom 05.09.2025. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung 

5 0 1 
 
 

 
 

5 Einrichtung einer Internetseite für Vereine inklusive 
Veranstaltungskalender  

Frau Frank trägt ihren Antrag vor. Es entsteht eine Diskussion über damit verbundene 
Kosten, über die Verantwortlichkeit, die Pflege/Wartung und Sinnhaftigkeit sowie den 
Datenschutz betreffend. 
Herr Rathke erhält das Wort. Er bringt ein, dass zu allererst eine genaue Zielsetzung über 
Funktionen und Inhalte erfolgen müsse und die technischen Voraussetzungen abgeklärt 
werden sollten. Die Ausschussmitglieder einigen sich, diese Thematik erneut auf die 
Tagesordnung zu bringen. 
 
 
 

 
 

6 Rückblick zu Tagesordnungspunkten des Ausschusses für 
Schule, Jugend, Kultur und Sport  

Herr Friske und Frau Frank schlagen eine Wiedervorlage der Themen vor, da durch das 
Fehlen eines Beschlussauszuges keine neuen Informationen vorlägen. 
Es wird ein Vorschlag eingebracht, diesen TOP (Rückblick zu Tagesordnungspunkten des 
Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur und Sport) erneut auf die Tagesordnung zu bringen. 
 
 
 

 
 

6.1 Tool-Lösung  
Es wird durch einige Ausschussmitglieder angeregt, die Ausschussarbeit über eine „Tool-
Lösung“ zu digitalisieren.  
Dazu sprechen Frau Strugalla-D´Costa, Herr Hamann, Herr Reiher und Frau Frank. Herr 
Hamann wird die Amtsverwaltung diesbezüglich kontaktieren, um die Möglichkeit einer 
Umsetzung abzuklären. 
 
 
 

 
 

7 Beratung über Themen der Gemeindeentwicklung  
Herr Hamann beginnt die Diskussion mit der Fragestellung, wie das kulturelle und soziale 
Gemeindeleben verbessert werden kann.  
Herr Rathke erhält das Wort. Er bringt ein, dass es eine Definition der Zielgruppe (z.B. Alter) 
geben sollte. Es wird auf fehlende Sport- u. Bolzplätze und andere geeignete Orte für 
Jugendliche ab 12 J. hingewiesen. Über eine Realisierung einer Skateranlage wird ebenfalls 
gesprochen. Eine Einbindung, gerade von Jugendlichen, die sich derzeitig oft an 
ungeeigneten Plätzen (z.B. beim Aldi) aufhalten, wird als sinnvoll erachtet. Argumente 
werden ausgetauscht, wie Jugendliche kontaktiert werden könnten. Es wird sich darauf 
geeinigt, Frau Pagel zur nächsten Sitzung einzuladen, um zu erörtern, ob sie als „Bindeglied“ 



  
 

  
 

fungieren könnte und so ein regelmäßiger Austausch mit den Jugendlichen zu ermöglichen 
wäre.  
Herr Rathke gibt zu bedenken, dass auch die älteren Mitbürger mit eingebunden werden 
sollten, und schlägt ein „Mehrgenerationenprojekt“ vor, er favorisiert ein „Bürgerhaus“. 
Angeregte Diskussionen über eine Realisierung beginnen.  
Herr Reiher steht der Finanzierung eines „Bürgerhauses“ kritisch gegenüber. 
 
 
 

 
 

8 Informationen und Anfragen  
 
 
 
 

 
 

8.1 Zustand der Container der Regionalschule Wahrsow  
Die Sachstandsanfrage über den Zustand der Container der Regionalschule Wahrsow wird 
eingeholt. 
 
 
 

 
 

8.2 Hitzeschutzplanung für die Schulen in Lüdersdorf  
Eine Sachstandsanfrage über die Hitzeschutzplanung in den Schulen Wahrsow und 
Herrnburg wird erfolgen, da bis zum Sommer d. J. eine Lösung gefunden werden sollte; 
ebenso über etwaige Haushaltmittel dafür. 
 
 
 

 
 

8.3 Unterbringungsmöglichkeit von 
Notausrüstungsgegenständen  

Prüfung eines anderweitigen Unterbringungsortes der gelieferten Ausstattung (Feldbetten + 
Garnituren) für die Notfallversorgung der Bevölkerung (derzeitige Unterbringung in der 
Sporthalle Wahrsow). 
 
 
 

 
 

8.4 Kita-Portal  
Herr Friske erachtet es für notwendig, zur nächsten Sitzung die Leiter der Kindertagesstätten 
einzuladen. Es wird der Sachstand über Umsetzungsmöglichkeiten eines „Kita-Portals“ 
eingeholt. Träger und Amtsausschuss lehnten dies bereits aus Kostengründen ab. Die 
Sinnhaftigkeit des Kita-Portals wird von den Teilnehmern diskutiert.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Vorsitz:  Protokollführung: 
 

   
Matthias Hamann  Katja Rathke 
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